

国家卫健委:国庆假期及前后在全国推广核酸“落地检”

本报综合 在近日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,国家卫生健康委疾控局副局长吴良有介绍,2022年国庆假期临近,人员流动性增加,加大了疫情传播风险。为确保国庆前后不发生本土规模性疫情,在全面落实第九版防控方案的基础上,强化优化了一系列防控政策措施:

倡导广大群众国庆假期在本地过节 尽量减少跨地市出行,避免人群大范围流动引发的疫情传播风险。

安全有序出行 旅客须持48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、列车、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶

等交通工具。

推广“落地检” 按照“自愿免费即采即走,不限制流动”的原则,跨省流动人员抵达目的地后,立即为其提供一次核酸检测服务。各地要科学测算流动人员数量和到达时间等,在机场、火车站、长途客车站、跨省高速公路服务区、港口、旅客服务区等地设置足够的核酸采样点,配备充足的采检人员,方便跨省流动人员抵达后,第一时间开展检测。按照要求,及时完成核酸检测,并将核酸检测结果纳入健康码,方便群众查询检测结果。

查验有效核酸检测阴性证明 入住宿、酒店和进入旅游景区

等人流密集场所时,要查验健康码和72小时内核酸检测阴性证明。从外省(区、市)返回的建筑工地人员要查验48小时内核酸检测阴性证明。

减少不必要的聚集性活动 非必要不举办培训、会展、文艺演出等大型聚集性活动。确需举办的,落实防控措施,参加人员需扫码登记、查验48小时内核酸检测阴性证明。提倡群众从简举办婚丧嫁娶,尽量减少人员数量。陆路抵边县(市、区、旗)避免举行大规模人员聚集性活动。

这些防控措施在2022年9月10日至10月底期间执行。后续将根据疫情形势,进一步优化完善。

喜迎二十大

数说 一切为了人民健康
——我们这十年

我国卫生健康国际合作交流工作进展成效

●新冠肺炎疫情发生以来,与全球180多个国家和10多个国际组织举办技术交流活动,向34国派出抗疫医疗专家组毫无保留同各方分享抗疫中国经验。

●2014年到2015年,先后派出临床和公共卫生专家1200多人次,全力援助西非疫区国家控制埃博拉疫情成功实现“打胜仗、零感染”目标。

●十年来,持续向有需要的国家派出中国医疗队提供援助,与非洲41国46家医院开展对口合作;在30多个国家开展白内障复明和心脏病手术义诊累计诊治患者2200万人次。

●我国有5支应急医疗队获世界卫生组织认证。

发展户外驿站 让劳动者“病有所医”

广东 孔德淇

既能体检,也能远程看病,还可以当场开处方拿药……山东省烟台市为226个户外劳动者服务站增加“云医疗”配套服务,整合数百家医院的医生资源,24小时在线问诊,同时从近7000种药品中选取优质优价常用药品,购药流程全自动,满足职工用药需求,目前已覆盖该市22.5万名户外劳动者。

(据《工人日报》)

看病难、就医难、拿药难,一直是困扰环卫工、快递员、出租车司机等户外劳动者的难题。随着信息与网络技术的不断发展,工会组织加强户外劳动者驿站(简称户外驿站)建设,利用“云医疗”、大

数据及人工智能技术,提供“测、诊、治”一站式健康管理服务,以实际行动回应了这一群体的关切,免除诸多诊疗中间环节,这样既可以为突发疾病或意外受伤的劳动者提供就医便利,夯实医疗权益保障基座,同时也可以提高这些户外劳动者的工作积极性。

不仅如此,户外驿站还不断优化服务体系,对户外劳动者的体征数据统一录入、归类管理,重点对高空作业等身体素质要求高的工种定期监护,坚持每日上岗前测量血压、酒精,确保职工健康,促进安全生产。

户外驿站看病拿药,让劳动者的“民生账

本”上又多了一项红利,但也存在不少亟须解决的问题。比如远程医疗会诊作为传统医疗模式的补充形式,因某些客观因素,提供不了最佳治疗方案;一些医疗项目在基层医院难以开展,无法进一步检查和明确诊断。

就此而言,户外驿站建设提档扩面,提供更快捷、更节约的就医渠道只是第一步,还需要在制定管理规范、培育技术力量、完善配套服务等方面持续发力,提高远程会诊的诊疗质量,使“云医疗”再向前一步,同时尝试建立大病医疗保险、意外伤害保险、特殊关爱基金、跨地区体检等项目,让他们多一些保障。只有扎扎实实直面劳动者面临的困惑,真正把他们的利益放在心上,不断探索完善运行、管理和服务,切实解决他们急难愁盼的问题,户外驿站才能发挥越来越大的作用,实现精准服务上台阶、优质服务上水平。

